

# 年内10股折戟 “A拆A”难在哪



年内部分终止分拆子公司上市个股情况一览

2020年,在政策推动下,A股掀起分拆上市浪潮。不过,完成“A拆A”并非易事。12月21日,岭南股份(002717)分拆上市事项最终划上“休止符”。经北京商报记者不完全统计,这已是年内第10只终止筹划分拆子公司上市的个股,其中,半数个股原上创业板,有8股的分拆事项均筹划于2020年。关于终止的原因,大部分个股因暂不满足分拆上市的条件、分拆上市条件不成熟而终止,此外还包括已超出有效时限、公司未来业务战略定位等原因。

个股名称	岭南股份	个股名称	浙数文化
原拟分拆公司名称	上海恒润数字科技集团股份有限公司	原拟分拆公司名称	浙报融媒科技(浙江)有限责任公司
终止时间	12月21日	终止时间	9月17日
原拟分拆上市板块	创业板	原拟分拆上市板块	科创板
个股名称	格林美	个股名称	石基信息
原拟分拆公司名称	江西格林循环产业股份有限公司	原拟分拆公司名称	深圳市思迅软件股份有限公司
终止时间	8月15日	终止时间	3月23日
原拟分拆上市板块	创业板	原拟分拆上市板块	未确定

## 不满足分拆条件是主因

纵观这10股“A拆A”失败的原因,其中不满足分拆条件或分拆上市条件不成熟成为很多个股分拆的“绊脚石”,除了岭南股份外,石基信息、恒华科技、东山精密等均属于该情况。

北京商报记者注意到,这10股中,有8股的分拆上市事项均筹划于2020年。实际上,2020年正是A股分拆上市的高潮年。

据了解,2019年12月,证监会发布《上市公司分拆所属子公司境内上市试点若干规定》,明确分拆上市相关规定,“A拆A”正式开闸。在政策驱动下,2020年掀起“A拆A”的高潮,当年超过60只个股筹划分拆上市,也是筹划分拆上市个股数量最多的一年。

IPG中国首席经济学家柏文喜认为,分拆上市除了有助于被分拆业务的独立与规范发展之外,还有助于提升母公司的流动性和推动市值成长,对资本市场而言也增添了新的可投资机会,并有利于促进资本市场的完善与发展。一般来说,业务板块相对完整且规模较大,具备独立发展条件的公司更适合分拆上市。

“A拆A”开闸后,虽然积极参与分拆上市的个股很多,但成功分拆绝非易事,这10只失败的个股中,有石基信息、恒华科技等多只个股终止分拆的原因是不满足分拆上市的条件。

诸如,石基信息表示,由于公司2021年度预计净利润为负值,公司未来3个会计年度暂时不满足分拆上市的条件,因此公司决定终止筹划本次分拆上市事项。恒华科技并没有具体指出不满足哪项,仅表示公司终止分拆的原因是由于暂不满足分拆上市的条件。

此外,这10股中,还有个股终止分拆上市的原因是已超出有效时限、公司未来业务战略定位等。

北京商报记者 丁宁

## 岭南股份终止分拆上市

12月21日,岭南股份发布公告称,公司决定终止恒润集团的分拆上市计划。据了解,本次分拆事项已筹划逾两年,早在2020年5月,岭南股份就开始为“A拆A”做准备,并在当年11月对分拆上市预案进行修订,不过后续一直未有新进展。

资料显示,岭南股份为集生态环境与园林建设、文化与旅游、投资与运营为一体的全国性集团化公司,拥有生态环境建设与修复、水务水环境治理和文旅三大项核心业务。恒润集团作为文化旅游科技行业创智服务全产业链供应商,专注于沉浸式游乐设备系统的研发、设计、生产与集成,与公司其他业务保持较高的独立性。

岭南股份本次终止分拆与公司易主事项有关,今年9月19日,中山华盈产业投资合

企业(有限合伙)(以下简称“华盈产业投资”)通过受让股权、受托表决权的方式拥有岭南股份3.76亿股股份的表决权。

12月20日,岭南股份召开临时股东大会,完成新一届董事会、监事会换届选举工作,华盈产业投资对公司董事会9个席位中的5个席位产生重大影响,决定了公司董事会半数以上成员的选任。华盈产业投资控制的公司表决权的比例虽然不足50%,但系公司单一及合并第一大股东,依其持有的公司股份及通过协议安排所享有的表决权已足以对公司股东大会的决议产生重大影响,据此,公司控制权变更事项实施完成。

岭南股份表示,公司控制权发生变更,且暂时不满足《上市公司分拆规则(试行)》中规定的分拆恒润集团上市的条件,公司综合考虑资本市场环境变化、自身经营情况及未来业务战略定位,统筹安排业务发展和资本运作规划,经充分沟通与审慎论证,决定终止筹

划本次分拆上市事项。

针对公司相关问题,北京商报记者致电岭南股份董秘办公室进行采访,并将采访函发送至公司邮箱,不过截至记者发稿,未收到公司回复。

## 年内10股分拆上市终止

经北京商报记者不完全统计,随着岭南股份本次分拆事项的终止,年内“A拆A”的失败案例已达10例。

具体来看,以“终止分拆”为关键词进行检索,截至12月21日,年内已有东山精密、兆驰股份、石基信息、恒华科技、恒力石化、格林美、天士力、浙数文化、比亚迪、岭南股份10股终止了分拆子公司A股上市的计划。

从时间来看,3月、4月、8月各有2家公司分拆终止,2月、9月、11月、12月均有1家公司分拆终止。

从原拟上市板块来看,原上创业板的个股占半数,其中岭南股份、东山精密、兆驰股份、格林美等5股均是原上分拆子公司上创业板,另外5股中,天士力、浙数文化原上科创板,剩下3股未明确具体上市板块。

投融资专家许小恒表示,终止案例中原上创业板的个股数量多,也是由于较多个股在筹划分拆子公司上市时会选择分拆至创业板,这与创业板准入门槛、市场制度包容性较强等因素有关。

值得一提的是,部分个股在终止分拆后欲再度筹划分拆上市事宜。诸如,原拟筹划分拆子公司江西格林循环产业股份有限公司(以下简称“格林循环”)至创业板上市的格林美,就曾公开表示公司将根据格林循环的业务发展情况以及资本市场外部环境等因素,统筹安排格林循环分拆上市事宜,一年内再次择机启动格林循环分拆上市。

# 大额定金存疑 古鳌科技吃关注函

在意向协议签订后5日内就支付大额定金合理吗?12月21日晚间,深交所向拟跨界布局新能源的古鳌科技(300551)发出了这样的质疑。据了解,古鳌科技拟收购常州比太科技有限公司(以下简称“比太科技”)18.38%股权。在协议签署后5日内,古鳌科技需要向交易对方支付1800万元定金,并且在协议中规定了一系列定金将被没收的情形。在关注函中,深交所提出了关于本次收购定金的确认依据、上述约定的商业合理性、相关条件设置是否合法合规等问题,需要古鳌科技作出解答。此外,主营业务为电子信息类金融产品的古鳌科技,跨界布局新能源的原因及必要性,也遭到了深交所的追问。

## 签协议5日内付定金

在12月21日晚间深交所下发的关注函中,古鳌科技本次收购关于定金的安排成为深交所关注的重点。公告显示,12月20日晚间,古鳌科技发布公告,公司与泰州未来产业投资基金合伙企业(有限合伙)(以下简称“未来基金”)签订《股权转让协议》,拟使用自有资金收购未来基金持有的比太科技18.38%股权。

协议约定,在该协议签署后5日内,由古鳌科技向未来基金支付1800万元定金,协议约定的交易期限为4个月。对此,深交所要求古鳌科技结合本次交易预计价格区间,补充说明1800万元定金的确认依据,并结合市场购买资产案例,说明公司于意向协议签订后5日内即支付大额定金的商业合理性,是否可与比太科技存在明显差异。

值得注意的是,该协议还针对定金返还进行了具体的安排。协议约定,若因古鳌科技的原因导致未能在约定的交易期限内签署最终的股权转让协议,或虽签署了最终的股权转让协议,但公司未能按照股权转让协议约定足额支付股权转让款的,则未来基金有权解除协议,并未收公司定金。

此外,协议还约定,若签订最终股权转让协议时,古鳌科技董事会或股东大会等有权决策机构未能审议通过本次交易,导致本次交易的前提条件未满足终止的,则视为因公司原因导致未能完成本次交易,未来基金有权没收公司定金。若因标的公司其他股东行使优先购买权而导致未来基金不能完成本次交易的,未来基金仅应当向公司返还定金,双方互不负违约责任,不承担双倍返还定金的义务。

针对上述安排,深交所要求古鳌科技分别说明因公司和未来基金的原因导致未能在协议约定的交易期限内签署最终股权转让协议的具体情形。补充说明协议约定“如最终股权转让协议未经公司决策机构审议通过,未来基金有权没收定金”的原因及合法性,并说明本次交易有关资金支付及定金返还安排是否有利于保护中小投资者利益。

## 跨界收购遭追问

值得注意的是,古鳌科技本次收购属于跨界收购。据古鳌科技公告,比太科技是一家专注于真空离子镀膜设备及配件、太阳能及微电子行业的生产设备及配件、晶硅电池生产设备控制软件、硬件的研发、生产和销售、提供售后服务和技术咨询于一体的智能装备



制造企业。

古鳌科技主营业务与比太科技相差甚远。资料显示,古鳌科技从事的主要业务包括金融机具产品与金融软件信息化系统在内的智慧金融解决方案与金融软件信息化产品和服务,覆盖各类银行、证券公司、期货公司及公募私募等金融机构。

古鳌科技表示,本次收购是在保证公司主营业务稳健发展的前提下,探索布局新能源产业,有利于增强公司持续经营和健康发展的能力。

在关注函中,深交所也注意到了这一情况,要求古鳌科技结合公司与标的公司所处行业、主营业务,详细说明本次交易的原因和必要性。并补充列示标的公司最近三年一期的主要财务数据,说明标的公司所属行业的基本情况、竞争情况、发展前景等。

值得一提的是,在披露收购公告后,12月21日,古鳌科技大幅下跌9%,收于12.44元/股,总市值为43.01亿元。经济学家宋清辉表示,在披露收购消息后股价大跌,可能是由于投资者不太看好本次交易。

针对公司相关问题,北京商报记者致电古鳌科技董秘办公室进行采访,但对方工作人员表示不方便接受采访。

北京商报记者 丁宁

## 老周侃股 Laozhou talking

# 玉龙股份闪崩后不能当“哑巴”

周科竞

玉龙股份闪崩跌停,股民完全不知道发生了什么事情。A股市场上经常出现个股闪崩的情况,相关个股不能在闪崩后当作什么事情都没发生,应该第一时间发布说明公告,如果是公司真的有利空,就第一时间公布,要不然就涉及内幕信息泄露。如果公司层面没有问题,也应该第一时间说清楚,消除投资者的疑虑。

好好的股票突然就闪崩跌停了,投资者确实一头雾水,从正规渠道却得不到任何信息,也不知道究竟是公司属于烂苹果,还是资金面出了问题,再或者是哪个机构出现了乌龙指。总之,投资者除了看到股价跌停了,啥也不知道,市场传言满天飞,信也好,不信也罢,总之投资者除了猜,也没有什么好办法,此时上市公司的解释公告就显得非常重要。

还说玉龙股份,公司股价在高位盘整了一段时间,然后突然开始下滑,到了12月21日股价直接闪崩跌停,并持续到收盘,这样的走势,绝不是散户投资者所为,那么上市公司就有必要通过自查来看看问题出在哪里,首先看看公司有没有什么可能影响股价的新闻报道,如果有,那么就看看新闻报道说的是不是真的,如果是,就发布公告告诉投资者究竟是怎么回事;如果不是,那么就发布一个澄清公告,也告诉投资者真相是什么。

然后再看看公司的生产经营有没有什么重大问题,有没有大客

户砍单,有没有产品质量出现问题,有没有出现什么安全生产事故,如果有,也要发布公告告诉投资者,如果没有,就告诉投资者没有相关的问题。

其次,要看看主要股东有没有大额卖出股票的,看看有没有违规减持的,并发布公告。还要再看看市场传言都有什么,并核实一下这些传言是不是真的,如果是真的,要公告,如果不是真的,也要公告。这样一来,基本上上市公司也就仁至义尽了。但上市公司看到股价闪崩还是自己当哑巴,就显得不合适了,让投资者自己猜,显然是有问题的。

不过就算是上市公司愿意发布澄清公告,还有一个问题,就是投资者对于上市公司公告的信任度也不够,以前有过上市公司澄清公告和市场传言不一样,投资者也搞不清楚到底信谁的。所以本栏说,现在A股市场有些公司的诚信建设还是不到位,上市公司的公告内容基本就是能不说就不说,能说多少就说多少,然后投资者也不敢全信。最后就是上市公司也懒得说,投资者也懒得信。

遇到股价闪崩,投资者还是要宁愿相信上市公司有问题,毕竟资金是不会错的,既然有了资金夺路而逃,上市公司冤枉的概率就不高,对于闪崩股,避险还是第一位的,毕竟A股的闪崩也就是10%-20%,真割了损失也不会特别大,港股的闪崩,动辄90%的跌幅,那才是真正的恐怖。